

2008年(戊子年)

1月8日

副院长林华东参加由教育部教育信息中心组织的“教育信息化建设培训团”赴美国进行为期18天的培训，并代表学校与美国西北理工大学签定友好合作协议，两校缔结为姐妹学校，双方确定就共同感兴趣的领域开展深入的交流与合作。

1月12日

我校获批建设福建省新建本科高校创新平台两个，即分子生物与药物化学重点实验室和闽南文化生态研究中心。

1月14日

福建省人民政府公布第七届社会科学优秀成果奖获奖名单，我校有4项成果获奖。陈笃彬、李泽戡、赖新民、吴端阳的《台港澳私立大专院校比较研究》(专著)，王珊的《中国泉州南音系列教程(8部)》(教材)，陈俊明的《政治经济学批判——从〈资本论〉到〈帝国主义论〉》(专著)获二等奖；汪威毅、万晓兰的《WTO框架下我国的人才回流战略》(专著)获三等奖。

1月23日

市委常委、宣传部部长、教育工委书记宋长青，副市长潘燕燕率市委、市政府新春慰问团莅校慰问。

1月27日

国家汉办副主任王永利一行六人赴菲律宾马尼拉地区和怡朗地区慰问我校赴菲志愿者教师，为志愿者们带去祖国的关怀和节日的问候。

1月29日

我校与台湾永达技术学院签订合作意向书。

1月

人文学院编排的话剧小品《天上的红雨》在“喜迎十七大”福建省大学生优秀剧目评比展演中荣获演出奖，杨丽霞同学荣获表演奖。

1月

新本科专业“服装设计与工程”获教育部批准设置。

2月22日

我校召开董事会董事新春座谈会。副董事长、香港泉州市慈善促进总会创会主席陈守仁先生，副董事长、菲律宾中国信托银行董事长陈祖昌先生，李龙连先生代表副董事长、金帝集团董事长李德文先生，陈忠文先生代表副董事长、泉州南少林武术学校校长陈翔先生等出席座谈会。

2月27日

经过中国版权保护中心审核，陈守仁工商信息学院信息管理与电子商务重点学科的《泉州市中小企业信息化平台的设计》获软件产品登记证书。

3月4日

福建省加强和改进省社科规划工作课题调研会在我校召开。副院长林华东主持会议并发表讲话。省市有关单位以及华侨大学、仰恩大学和我校教师代表出席会议。

3月8日

中科院化学所所长、著名化工专家姚建年院士会见院长黄子杰，对我校办学

水平表示赞赏，并接受出任我校名誉院长的邀请。

3月8日

教育部副部长吴启迪在北京接见我校院长黄子杰并听取学校工作汇报，对我校在全国新建本科院校中率先接受教育部本科教学工作水平评估的做法表示赞赏。

3月9日

院长黄子杰带领学校有关部门负责人赴北京拜访原中共中央政治局候补委员、原全国人大常委会副委员长王汉斌，汇报学校建设发展情况以及建校50周年庆典活动筹备情况。

3月9日

全国政协副主席张克辉接见院长黄子杰及学校有关部门负责人，听取学校建设发展情况以及建校50周年庆典活动筹备情况的汇报。

3月10日

学校视觉识别系统（Visual Identity 即VI）第一期设计工作完成，并正式推广使用。

3月20日

市委常委、宣传部部长、教育工委书记宋长青带领市教育工委有关负责人莅临我校，就学校学习宣传“两会”精神、学校应对物价上涨所采取措施以及拉萨3·14打、砸、抢、烧暴力事件进行调研。

3月20日

省委教育工委书记、省教育厅副厅长施祖美，市教育局局长郑文伟莅校就开学初安全稳定等问题进行调研。

3月20日至4月10日

学校举办党的十七大精神学习骨干培训班。

3月22日

美国圣迭戈郡委员会主席朗·罗伯茨访问我校。

3月23日

泉州师范学院青年志愿者协会成立大会暨宣誓仪式举行，会上宣布校团委获福建省青年志愿者工作组织奖。

3月23日

香港中学赴大陆生活体验团来我校参观。

3月26日

原中共中央政治局候补委员、原全国人大常委会副委员长王汉斌为我校50周年校庆题辞：努力提高教学水平，培育优秀人才。

3月28日

中国科学院化学研究所副所长姚建年院士为我校50周年校庆题辞：敦品励学五十载，教书育人赢千秋。

4月12日

我校首次组队参加2008年国际数学建模竞赛，获得二等奖。

4月19日

我校校友总会召开第四次会员代表大会，各地校友分会代表近百人参加会议。会议审议通过《泉州师范学院校友总会章程（修改草案）》，审议通过泉州师范学院第四届校友总会理事会组成人员建议名单。

4月20日

魏献祝教授设计的《多形牌数学图板》(国家专利 ZL200620113957.8)顺利通过省教育学会数学教学委员会的评审鉴定,并得到该委员会的推荐,向全省中学生推广使用。

4月22日

公共事业管理、美术学、学前教育学、信息管理与信息系统、资源环境与城乡规划管理、艺术设计等六个专业获得学士学位授予权。

4月30日

泉州市常务副市长廖小军主持召开专题会议,听取市国土资源局关于泉州师范学院旧校区土地处置工作进展情况汇报,研究布置盘活泉州师院旧校区土地、支持新校区建设工作。

4月30日

中国社会科学院学部委员杨义先生莅校作题为“重绘中国文学地图”的学术讲座。

4月

教育科学学院荣获“全省扶残助残先进集体”称号。

5月8日

经省教育厅批准,软件基地升格为软件学院。

5月8日

学校在陈祖昌大礼堂举行建校五十周年庆祝大会。十届全国政协副主席张克辉,省委原副书记何少川,全国人大常委会委员、国家自然科学基金委副主任、中国科学院院士姚建年,九届省政协副主席金能筹,省委统战部常务副部长翁卡,省委教育工委常务副书记、省人大教科文卫委主任王豫生,省侨办副主任邓伦成,市领导朱明、傅圆圆、林荣取、黄少萍、洪辉煌、陈家富、潘燕燕、陈荣洲、吴共湖、陈元殿,以及陈守仁、林树哲、陈祖昌等海内外贤达及校友 1800多人出席庆典大会。

5月8日

全国人大常委会委员、第六届国家自然科学基金委员会副主任、中国科学院院士、我校名誉校长姚建年莅校,作题为“新型有机纳米光功能材料的研究”的讲座。

5月16日

国务院学位委员会教育学评议组召集人、教育硕士专业学位教育指导委员会主任、中国教育学会会长、北京师范大学教育管理学院院长顾明远教授莅校指导工作。

5月28日

当代著名修辞学家、复旦大学博士生导师宗廷虎教授莅校作题为“大学生修辞素养漫谈”的学术讲座。

5月28日

泉州市委副书记、秘书长吴汉民到我校工商信息学院检查指导工作。

5月28日

我校党校软件学院分校成立。

5月28日

我校选派第四批志愿者共 25 人赴菲律宾支教。

5月

我校荣获省级“全国大学英语四六级考试考务管理工作先进考点”称号。

5月

我校学生在全国大学生英语竞赛中荣获一等奖3项。

6月7日

我校在第五届“挑战杯”全省大学生创业计划竞赛中荣获优秀组织奖，八件作品获得铜奖。

6月11日

福建师范大学副校长、博士生导师汪征鲁教授莅校作题为“中国传统文化中的‘人本’与‘民本’”的学术讲座。

6月14日

我校二届三次教职工代表大会暨工会会员代表大会召开。

6月16日

泉州市第三届社会科学优秀成果奖揭晓，我校24项成果获奖，其中一等奖3项、二等奖5项、三等奖9项、佳作奖3项、荣誉奖4项。

6月19日

著名考古学家、原国家权威学术刊物《考古》主编、中国社会科学院研究员黄展岳莅校作题为“历史学及其与文博、旅游文化的关系”的学术报告。

6月

我校3787名学生毕业，其中本科2190名、专科1597名，2133名本科毕业生获得学士学位。

6月

化学实验中心获批省级实验教学示范中心。

6月

中国现当代文学、中国古代文学、政治经济学、乐理与视唱练耳、人文地理、综合英语等6门课程获评省级精品课程，汉语言文学教学团队获评省级教学团队，汉语言文学专业获评省级特色专业建设点。

6月

校党委被福建省委授予“先进基层党组织”称号；吕振奎同志被福建省委授予“优秀共产党员”称号；教育科学学院党总支被泉州市委授予“先进基层党组织”称号；戴聪杰同志被泉州市委授予“优秀共产党员”称号；苏国柱同志被泉州市委授予“优秀党务工作者”称号；人文学院党总支、应用科技学院党总支、外国语学院党总支被省委教育工委授予“福建省高校先进基层党组织”称号；杨昔阳、通拉嘎同志被省委教育工委授予“优秀共产党员”称号；毕武胜、李遵义同志被省委教育工委授予“优秀党务工作者”称号；郑艳、黄振平、肖文清同志被省委教育工委授予“先进思想政治工作者”称号。

7月至8月

学校面向全国13个省（区、市）招生，共录取新生5470名，其中本科55个专业及方向共录取3339名（含专升本190名），18个专科专业共录取2131名（含软件学院1531名）。

8月10日

我校获批 12 项省级大学生创新性实验计划项目。

8 月

俊秀文学院建设项目荣获“福建省‘闽江杯’优质工程奖”称号。

9 月 3 日

美国教育中心总裁陈迈克先生莅校考察。

9 月 9 日

副院长林华东、王晓东教授荣获省级教学名师称号。

9 月 29 日

焦礼福老师水墨画作品《心驰远方》荣获第五届福建省青年美展一等奖。

9 月

我校全日制在校生人数 16880 人，其中校本部 13653 人（本科 11520 人、专科 1830 人、专升本 303 人），软件学院（专科）2759 人，泉州儿童发展职业学院挂靠 468 人。

9 月

我校校内自来水加压泵站建设完工。

10 月 19 日

人文学院学生许祥德在“恒源祥 2008 北京国际马拉松”比赛中以 3 小时 8 分 17 秒的成绩成功晋级，成为我校第三个国家二级男子马拉松运动员。

10 月 21 日

原台北故宫博物院器物处处长、台湾实验大学博士生导师张光远教授莅校作题为“史学文博纵横谈”的学术讲座。

10 月 21 日

我校在共青团福建省委和福建省体育局联合举办的“‘全民健身与奥运同行’青少年动起来”系列活动中荣获优秀组织奖。

10 月 26 日至 11 月 1 日

我校近两千名学生参加第六届全国农民运动会开幕式演出。

10 月

中共泉州市委、泉州市人民政府授予我校“平安建设先进单位”称号。

11 月 2 日

美国圣迭戈州立大学代表团莅校访问。

11 月 7 日

泉州市人大常委会主任傅圆圆，副主任张贻伦、孙增福、魏坚、周真平、陈家富、颜伟劲，秘书长吴春林等莅校调研。

11 月 14 日

德国莱法州艺术家莅校进行艺术交流。

11 月 18 日

我校荣获“2006-2008 年度全省社科联系统先进单位”称号。

11 月 20 日

菲华妇女联合会主席李淑敏女士莅校参观。

11 月 23 日

院长黄子杰应福建省委组织部和富闽基金会的邀请，作为嘉宾参与中央电视

台《小崔说事》纪念改革开放三十周年系列节目《脚步》之《美丽的彩虹》录制。

12月1日

欧阳钟辉教授主持的项目“泉州市中小企业信息化平台的设计”荣获泉州市科学技术进步奖三等奖。

12月2日

学校召开2008年党委领导班子民主生活会，省委教育工委副书记、教育厅副厅长施祖美莅会指导。

12月25日

我校荣获福建省第二届大学生艺术节艺术院校（系）优秀组织奖。

12月27日

共青团福建省委、福建省青年志愿者协会联合授予我校“第三届福建省志愿者工作组织奖”。

12月

我校获评省级先进班集体5个、优秀学生干部8名、三好学生13名。

12月

新本科专业“动画”获教育部批准设置。

12月

我校选派卢进民、陈晏辉同志分别到泉州纺织服装学院、泉州信息学院挂职任党委委员、副书记，挂职时间3年。

12月

《泉州师范学院校史简编》出版发行。

附录：2008年工作总结

2008年，全校教职员工在校党委领导下，深入贯彻党的十七大和十七届三中全会精神，落实“十一五”发展规划和年初学校工作会议精神，坚持以提高教学质量和提高人才培养质量为核心的内涵发展道路，努力实现规模、质量、结构、效益相统一，学校各项工作获得了新发展。

一、成功举办50周年校庆

5月8日，学校圆满成功地举办了建校五十周年庆祝活动，受到来自上级领导、海内外校友、董事，兄弟院校师生和我校老同志、广大师生员工的普遍赞誉，达到了“展示办学成就，共商发展大计”的预期目的，在学校发展史上写下了精彩的一笔。香港、菲律宾等董事组团前来庆贺，学校一批侨捐工程顺利奠基、剪彩。校庆前后，学校董事、校友、社会各界和全校师生为学校建设认捐突破1000万元。省市、港澳、东南亚各大新闻媒体一批有分量的集中新闻报道产生了热烈的反响，广大师生和校友的认同感和归属感进一步增强，提高了学校的社会声誉和知名度。这次校庆，是对学校各级干部管理才干的展示，是对学校师生员工精神风貌、综合素质的检阅，成为学校创建高水平地方大学的新起点。

二、教学质量工程建设扎实推进

学校全面启动2007—2008年度获批立项的质量工程项目，制定《2008年质量工程项目启动时间预安排表》，精心遴选优势校级项目，积极冲刺省级项目，获批省级教学名师2名、省级教学团队、省级特色专业、省级实验教学示范中心各1项、省级精品课程6门、省级大学生实验创新计划项目12项。获批省级项

目比2007年有新的增长和突破,实现了2008年质量工程省级项目立项预期目标。

学校坚持教育创新,提高教育教学质量。2008年共录取本专科新生5470名,其中本科新生3339名,面向13个省区招生(福建2928名,省外411名),涵盖55个专业及方向。学前教育等6个本科专业顺利获批学士学位授权专业,我校学士学位授权专业达26个。加强旨在提高办学层次建立硕士点的重点学科建设,初步确定申报硕士学位立项建设的3个授权学科、5个支撑学科,制定申报新增硕士学位授予单位立项建设的发展规划。开展第八届教学竞赛,评出校级教学新秀一等奖3名、二等奖5名、三等奖8名。

人才培养质量不断提高。至2008年底,2008届毕业生就业率达到94.31%,其中师范类就业率为92.76%,非师范类就业率为94.83%。学生参加2008年全国大学生英语竞赛总决赛,荣获“全国一等奖”5名、“省一等奖、全国二等奖”16名、“省二等奖、全国三等奖”27名,成绩为历年来最好。学生代表队首次参加2008年国际数学建模竞赛并获得二等奖1项,参加2008年全国大学生数学建模大赛获全国二等奖2项、省一等奖5项、省二等奖5项,获奖成绩名列福建省同类高校前列。参加2008年电子设计竞赛获得省级一等奖、二等奖、三等奖各2项。参加第五届“挑战杯”全省大学生创业计划竞赛获铜奖8项,学校获得优秀组织奖。学生参加第十届福建省音乐舞蹈节,获节目奖一等奖、二等奖、三等奖各1项,创作奖一等奖、二等奖各1项,表演奖金奖、银奖、铜奖各1项。参加第3届中国运动装备设计大赛鞋类方向获得银奖1项,这是07-08年度鞋类设计班同学获得的第十次全国性的奖项。在2008年北京国际马拉松赛和厦门国际马拉松赛中,我校3名学生成功晋级国家二级男子马拉松运动员,在泉州高校中名列前茅。第三批赴菲志愿者载誉归来,第四批25名志愿者再次远赴菲律宾进行汉语教学,提高了学校在海内外的影响及知名度。

三、科研工作水平逐步提升

2008年度向校外各级各系列共申报205项课题,获批立项81项,其中全国艺术类规划专项1项,国家科技支撑计划项目子课题1项,国家重点实验室开放项目1项,获批总金额129.1万元,同比增加26%。修订《泉州师范学院科研奖励办法》和《泉州师范学院科研工作量核算办法》,并对科研管理有关文件进行了全面的梳理。正式通过“科研管理系统”实现对全校教学科研人员科研信息的统计及工作量核算,并初步实现年度教育部科技及社科统计报盘与本校科研管理系统并轨。学校4项成果获福建省人民政府第七届社会科学优秀成果奖,其中二等奖3项、三等奖1项。“分子生物与药物化学重点实验室”、“闽南文化生态研究中心”于2008年10月通过评审获得教育厅“新建本科院校创新平台建设项目”立项。2007年度论文被国际权威检索机构收录16篇,论文总数1100篇,出版桐江学术丛书5部。2008年度大学生基金项目共立50项,其中科技类30项,人文社科类20项。2008年学校先后邀请院士、国内外知名专家学者来我校作32场学术讲座,支持承办、主办及协办各类学术研讨会4场,“第四届汉语方言语法国际学术研讨会”在国内外产生了显著的学术影响。

四、师资队伍建设得到增强

根据《福建省新组建公办普通高校内设机构、人员编制和领导职数的意见(试行)》文件精神,建立“泉州师范学院岗位设置领导小组”等相关领导机构,对全校目前岗位设置、人员情况进行全面摸底,为全面实施岗位设置提供前期准备。做好人才内培外引工作,根据从严控制数量,把握紧缺专业、重点学科急需原则,2008年招聘博士研究生1人,硕士研究生6人,本科毕业生4名,充实专任教

师资队伍及辅导员等管理岗位。改革校内人员流动管理方式，通过公开竞聘的方式组织校内行政管理人员合理流动，组织四个批次 9 个行政岗位的公开竞聘，推进人事制度改革。2008 年共有 7 人晋升正高职称，其中教授 4 人；40 人晋升副高职称；5 人取得博士学位，为质量工程建设提供了人才支撑。

五、校内管理体制进一步优化

按照“摸清家底、加强管理、提高效益”思路，组织修订和完善资产管理规章制度，进一步完善学校资产管理体制。做好资产清查工作，完成资产数据库新增录入、调剂、报废等变动修改，充分发挥资产的资源使用效率。加强对仪器设备的管理和使用检查力度，提高使用率和完好率，做好闲置设备的调剂工作，提高资产投资效益。

今年是我校近几年来资金最为困难的年份，办学经费短缺已经成为制约我校教育事业发展的瓶颈，学校有关部门多方位积极筹措办学资金，根据有限的财力，认真编制预算，合理配置学校资源，重点保证了教学、科研、校园基础设施建设经费的投入，保证校内津贴在保持去年水平的基础上略有增加并按时发放。出台《泉州师范学院暂付款管理规定》，加强对有关二级经费使用的指导和监控。

在建工程建设顺利进行，明德体育馆土建结构完成进入钢架屋面施工；艺术学院大楼主体建设完成，拟定于 2009 年上半年投入使用；完成东海校区 B 区学生公寓改造工程；二期建设 434 亩用地总平面规划方案设计完成。在学校经费紧张的情况下，投入巨资建造蓄水池及加压泵机组等多种措施解决东海校区水压偏低的问题，保证学校师生的正常生活和教学秩序。采用多种渠道，努力改善学生住宿条件，完成学生公寓实木方凳和部分学生楼顶扇的更换。继续推进后勤社会化步伐，加强校区环境、餐厅、学生公寓等的管理，提高服务质量。

六、和谐校园氛围渐趋浓厚

积极推进“文明校园”创建工作。大力宣传改革开放三十年来我国经济社会发展和教育事业发展所取得的巨大成就，召开纪念改革开放 30 周年暨 2008 年党建和思想政治工作理论研讨会。开展 2008 年党建和思想政治工作重点课题招标，选送 7 篇优秀论文参评第五届全省高校党建理论研讨会优秀论文。全力以赴做好省第十届文明学校评估工作，力争省级文明学校四连冠。在全校师生中广泛深入地进行马克思主义宗教观学习教育活动，取得了很好的成效。调动民主党派人士建言献策的积极性，开展《福建省新建本科院校定位与发展思考》等专题调研。

制订《二级学院党政联席会议事规则》、《二级学院党总支委员会会议事规则》和《二级学院院长办公会议事规则》等文件，进一步理顺院系党组织的工作体制和运行机制，提高二级学院党政领导的行政能力和管理水平。2008 年共发展党员 1196 人，其中学生党员 1175 人，目前我校本科生党员比例 10.5%。汶川地震后，学校及时做好在我校就读的汶川震区受灾学生的安抚、资助和献爱心工作。全校师生共为汶川灾区捐款 83 万多元，全校 1727 名党员上缴特殊党费 22 万多元，充分展现了“一方有难八方支援”的集体主义精神，学校各级党组织的影响力和凝聚力得到进一步提升。

坚持“以生为本”，不断探索学生工作的新思路、新方法，完善学生工作队伍建设，加强学生思想政治教育。实施人文关怀，切实解决学生的实际问题，2008 年用于学生的奖、助、减、免、补共计 1246 万元，会同银行发放助学贷款金额 795 万元，有 1741 名学生申请受益。第六届全国农民运动会在泉州举行，我校近两千名学生参与开、闭幕式部分节目的演出任务，近千名志愿者参加农运会志愿服务活动，展现了我校学生良好的精神风貌。

积极推进“平安校园”创建工作。健全维护校园安全稳定工作机制，落实治安综合治理责任制和校园周边环境综合治理机制，坚持治安综合治理与科技创安相结合，营造了安全稳定的校园环境。

积极推进“阳光校园”创建工作。坚持以廉洁制度建设和推行校务公开为重点，探索并构建民主开放、公开透明、清正廉洁的长效机制，制订《工程建设管理（暂行）办法》，健全公共财政体制和公共资源市场化配置制度，启动校公共资源市场化配置工作一系列项目管理建设。开展治理教育乱收费专项工作，学校召开治理教育乱收费工作会议，制定《2008-2009年治理教育乱收费工作方案》。

积极推进“节约型校园”创建工作。创建节约型校园，树立效率意识和经营理念，推行办学成本核算，节约经费开支，不断增强学校自身的造血功能。2008年共节约行政开支67万元。

学校全面启动学校新一轮规章制度修订工作，以“规范管理、提高效能”为目标，增强服务意识，减少利益冲突。进一步完善以教职工代表大会为基本形式的民主管理制度；党政工共建“教（职）工之家”工作跃上新台阶。进一步发挥团学组织在学校工作中的积极作用。进一步加强海内外校友、校董和社会各界工作，凝聚各方力量关心支持学校办学。